

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Váár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közremény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
— Telefon hívószám 20. —

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. FEJER ANTAL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.  
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.  
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Hirdetési díjak a legelőszörban számítottatnak.  
Kiszárolt nem adatkak vissza.

## A törökök.

Amit hónapok óta vártunk, ami mindennap közzájón forgott, — bekövetkezett. A török ágyugolyót röpített az orosz lomha, kolossus testébe.

Végre! Mily öröm száguldott végig a magyar sziveken, mely mindig a törökökkel szimpatizozott.

Az a tudat, hogy dereng az igazság, hogy amíg Isten van az égben, addig a magyar nemzet e rettenetes küzdelemben nem veszíthet, — kezd napnál bizonyosabban beigazolodni.

A törököknek, ennek az általunk tisztelt nagyrebesült és szeretett nemzeteknek hősi cselekedeteket kellett ahhoz, hogy az Igazságot diadalhoz juttassa.

Nem is lehetett helye máshol, mint ami oldalunkon. A szövetségből lett német-osztrák-magyar-török szövetség! Itt van az igazság, itt van a győzelem!

Zsoldos, lelketlen, nyomorult hadakkal győzni nem lehet! Ha valaha a világtörténelemben az igazság győzött, úgy most itt van az ideje.

Emlékezték-e régi öreg magyarok az 1877—78-iki eseményekre?

Tudjátok-e, hogy akkor a hivatalos monarchiával szemben magyar küldöttség ment a törökökhöz, Ozmán pasához, a plevni híshöz, a török oroszánhoz, kérve a magyarok Istenének győzelmét a török fegyverekre?

Sajnos, akkor a megszállhatatlan muszka had sok vereség után, román segítséggel végre is diadalmaskodott.

Vagy emlékeztek-e a balkáni háborúra? Volt-e magyar ember, ki nem a török nemzet győzelmét óhajtotta volna?

Nem jöhetett volna nekünk olyan kedvező hír, mely a törökök akciójával felért volna.

Az angol, ez a komisz kalmár, mely reánk zudította ezt a világháborút; a francia, mely balekú oda vetette magát kalmár szövetségeseinek; a muszka, mely világhatalmi törekvéseit a kancsukával és a sötétséggel akarja sikerre vinni, mind-mind toborzólak dühében, hogy dacára, hogy heten vannak ellenünk, még egy államot sem bírtak ellenünk akcióba bocsájtani.

A török megkezdett háboruja már más. Fejét vesztí Anglia és Oroszország. Mert az izlam, a mohamedán világ, a maga 300 millió népességével már nem lekicsinyelhető dolog.

Ha eddig kétségbe voltak esve, mi lesz ezután?

Eddig is becsüllettel állottuk a harcot. Győzelemről győzelemre mentünk és a legteljesebb reményünk megvolt arra, hogy tönkre verjük ellenségeinket, bár számra rettenetes túlsúlyban voltak.

Most még nyugodtabban nezhettünk a jövő elé.

Az Igazság velünk van. Mellette sorakoznak a német kitarítás, a magyar vitézség és a török világszerte ismert megbízhatósága és fanatizmusa. Ki állhat ellenünk?

Igy is kellett lenni. Amíg a mindenható Isten uralja ezt a világot, addig a legteljesebb bizalommal lehetünk igaz ügyünk iránt.

Belgiumot letörtük, megsemmisítettük, elfoglaltuk. Halomra döntük a francia varak, kezünkbe került Észak Franciaország északi része. Most az angoloknak döngetjük kapuit. Calais és Dinohkírchen elesése csak rövid idő kérdése. A német tengeraltjárók már a La Manch: osatornát uralják. Egymásután süllyednek el az angol csatahajók. És a rémület urrá lett Angliában.

A tengeri orosz visszasszorítottuk, sokszorosan megvertük. És a most folyó döntő ütközetekben sem lehet győztes más, mint a német-osztrák-magyar fegyverek.

Ez előnyös helyzetben nem jöhetett volna jobb hír, mint a török akcióba lépése. Magával hozza az egész mohamedán világot. Hatalmas és vitéz sereggel nagy változást idéz elő az európai harctéren.

Közel egy milliónyi seregével Egyiptomot és a Kaukázust támadja meg, tehát egyszerre Angliát és Oroszországot, mely nekünk legadázabb ellenfelünk.

Nagy kihatása van reánk nézve a törökök háborújának. Nem lesz immár érezhető az oroszok rettenetes számbeli túlsúlya. És csak így omolhatnak össze a kancsukás, despotizmusban túltengő Oroszország. Jöjjön utanna Dél-Afrika, Afganisztán, India, Egyiptom és a többi. Az Igazság győzni fog. Most még inkább, mint valaha.

Üdvözöljük a törököket, kik szívünk hőz mindig legközelebb álltak. Vitez, elszánt nemzet, melynek katonái a legvitézebb nevet vívták ki a világ hadseregeiben. Létükért, állami önállóságukért küzdenek, miként mi. A piszkos lelkű angol, a balek gyanánt beugratott francia és a legsötétebb vutkís orosz kapkod már, mint Bernát a menykőhöz. De végül rohamosan közeledik.

A térkép gyökeresen megváltozik. Eltáihetnek száz évek, de a háborúból jövőre nem kell félnünk. Unokáink leborulva emlékeznek a hőökre, kik a biztos békét és nyugalmat megszerezték nekik.

Európát a közép-európai államok, a német és a magyar fogja uralni. Ebből a háborúból másként mint győztesek, nem kerülhetünk ki. Erre elegendő garancia a német, a világ legnagyobb és legtükréletesebben felszerelt hadserege.

A számbeli aránytalanság kiegyenlítődt, most következnek a döntő győzelmek csapások!

### Bene Mihály.

Történet az 1877—78-iki muszkavilágból.

A kik gyermek és serdülő ifjkoromban mint kocsisok, rendások (háziszolgák), belső és külső béresek szülőimnél szolgáltak, a kik minket „urfiakat” székely nagytomondásokkal traktáltak, fakardokkal, önműködő puskákkal

elláltak, a kik fiatalabb korukban játszótársaink, később mentoraink voltak, akikkel az idegen országban a ver és fajbeli rokonságnak fogva egy kis köztársaságot alkottunk, lassanként kihálódtak s aig el még közölünk néhány ott, a hol a többiek sirjaikban nyugazanak — *Kaszonújfaluban.*

Eheltanak Nagy István, Nagy Miklós, Tuba Mihály, Ilyes András után meg számosan s a meg elok közül hamarjában csak kettő jut az eszembe: Misotó (Ambrus) Ferenc s bolond (György) Estan. Előbbi jomodu gazda a magam éveiben, utóbbi szegény ember, aki szürke lovával hordja a borvizet a faluba, de „bolond” jelzője dacára egyike a legszemlemezőbb embereknek, a ki soha sem fogy ki a trefakbó, megcsipkedve vele másokat is, de nem kímelve saját becses szemelyét és számos tagból álló családját sem.

A napokban értesültem arról, hogy meghalt Bene Mihály is, a ki udvarunkban nőtt fel, ott vált férfivá s csak akkor hagyott el bennünket, a mikor az edes hazai föld utáni vágyódás szülemet 30 evi számüzetes után kihozta az idegen földről magyar hazánkba.

Valódi tatár typus volt, mintha egyenesen Krímiből szakadt volna Kaszonújfaluba. Közel közepetermetű, szeles vállu ember, melyen benne lüo ravaszul pislogó szemekkel, kiálló pofacsontokkal, hatrahajtott rövid homlokkal töviszerű rövidhajjal, lapos széles orral, hatalmas szájnylással, melyben pallizadszerűleg sorakozott a hatalmas sarga kapafogakból álló ritkás fogsor s hogy még szebb legyen a kép, hat bizony igaz, hogy ragyaverte is volt szegény, mi miatt ajkait és állat csak egy nehan, de annál vastagabb szőrrel sziszitette.

Nem volt vonzó jelenség s úgy tudom, hogy nem is sikerült neki egy leányzót sem örökre magához kötni (a mi eléggé csudalatra meltoan sikerült a semmivel sem szebb bolond Estannak), de a lelke, a szive helyen volt. Utójjára úgy emlékszem reá, hogy kocsisunk volt, általában 4 lovat hajtott (es pedig noi hosszaban, hot szeliben, amilyen volt az ut sara) s a ki hatul üt, az úgy nappal mint éjjel, bármily évszakban s bármily körülmények között nyugodt lehetett a felől, hogy Bene Mihály nem fogja kitalálni.

Vele született, a legválságosabb időben sem szünetelő trefáló kedve, ötletessége meg rövidítették a hosszú utat, mert hiszen mind magyarok voltunk a messze ideg-üben s a tensus s az urfiak, meg Bene Mihályek között a magasabb műveltség okozta valaszfal oty vékony, oty csekély volt, hogy azt az edes s ott csak közlünk divó magyar anyanyelv könnyen döntötte le. Neveleg volt ur es szolga a tensus meg a kocsis, de a közös faji érzés az idegenek tengerarjában elmosta a külömbégeket s az urból jóakaró atyát, tanács és kenyéradót, a szolgából a szellemi felsőbbséget önkent elismerő s annak érdemben adózó fiut csinált.

Nem szegyenlem magam, hogy egy könyccseppet ejtek utánad Bene Mihály s hogy ötletességedet, gyors feltaláló képességedet es bátorságodat megvilágítsam, emlékeztetned adózom két olyan kis történet elmondásával, a melyeknek te voltál a hőse s a melyek a régi 1878—79-iki muszkavilágban, a hogy mi azt akkor neveztlük, esvén meg, most is időszzerűséggel bírhatnak.

Elibe fogott 4 lóval vitte el Bene Mihály a tensusat a giurgini gara (vasuti állomás)hoz azzal, hogy harmadnapra újból ott legyen, az urat visszaveendő. „Jó lesz inatálom tensus” s azzal hajtott is vissza a „Hotel Viasca”-ba, mert jó 4 órai hajtás után a lovaknak legalább 2 órai pihenés és megfelelő ellátás dukal.

Délután 2 óra lehetett, midőn forró napsütésben visszaindult Bene Cserveni felé. Alig ért ki a barieran (mondhatnók magyarul veté-kapunak), egyszerre csak elibe ait egy fehér egyenruhas, lapos sapkás muszka baka

hangos „sztoj” kiáltással. Meg kellett állni, mert 4 lo ide, 4 lo oda, de a Berdán hátultöltő magja megis frissőbb s így azzal trefálni nem lehet.

Mulik egy fél óra, közeledik az óra vége, Bene tájézkik a dühtől, a lovak a százszámra reájuk szállt legyektől nyughatatlankodnak, de hiába — muszka ott áll az ut közepén s bár Bene megszólitja magyarul, megkínálja csekély roman tudományával is, a katona csak va lát vonja s azt mondja reá, hogy: neznám!

Közel egy óra múlva kijön az ut melletti házikóból 2 muszka iszt s egy kutyamosó forma, de fegyveres baka cipel utánuk egy menkü hosszú piéntokot. Lehetett a tok vagy ket méter hosszú s közel comb vastagságú. A strásza tisztelig, a tisztak felülnek a kocsaiba s a bakájuk a bakra lába közé véve bádög ágyuját s fegyverét is.

„Pasóli Szlobozia” hangzik a parancs s ebből Bene megértet annyit, hogy a hol az országot elágazik, ott nem lehet jobbra Cserveni es Alexandria felé, hanem balra kell hajtania Zimmies felé Szloboziára.

Sebaj, gondolja magában Mihály, ha nem is kerülök haza, majd csak estére ott leszek s talán még egy jó baksis (borraváló) is nyomja a markomat.

Azonban nem így történt. Szlobozián voltak elhelyezve a Ruscsukat ostromló orosz lötegek s a két hadi mérnök a mappákkal (mert azok voltak a pléhcsöben) minden erőtítmönnyel leszállt, jegyzett valamit, nézegetett ide meg oda úgy, hogy még felét sem szemlélték meg az útegeknek, maris jó este lett s Benének kezdett nem tetszeni a dolog.

Eszébe jutott az is, a mi háboru idejében ott is gyakran megtörtént, hogy szükség esetén a lófogatokat egyszerűen lefoglalták, napokig használták s igaz, hogy szép pénzbeli kártalanítás mellett, de rendszerint borasztóan lehurbolva engedték vissza a tulajdonosnak.

Ezt Bene nem kockáztathatta meg már csak azért sem, mert harmadnap megint a tensusért kellett mennie s így elhatározta, hogy ha csak lehet megszabadul s elhajt.

Az alkalam a legközelebbi, úgy látszik főerődnél magától kinaikozott. Ott volt a kantin s ablakai tele voltak szebbnél szebb színű italokkal tartalmazó üvegekkel.

Bene sem rest; a mint a két tiszt a tokjából kivett néhány térképpel beszállt s az erődben ellűnt, Mihály is elővesz egy szép, fehér fél frankost, oda nyujtja a mellette félig elaludt muszkanak s ugyancsak élénk taglajtésekkel magyarázza neki, hogy a „Wudki” milyen jót tenne neki is, de magának is.

A szegény, boldogtalan orosz arca széles mosolyra nyílik, nagy kézséggel oda támasztja fegyverét Mihály mellé, lomposan lemaszik a bakról s siet a pénzzel a kantinba.

Csak ez kellett Bene Mihálynak. Belecsördít a lovak közé s neki az országotnak, a hogy a 4 táltos bírja.

Néhány száz lépésre megáll, ledobja a fegyvert es tokot, a tiszteknek meg ott maradt egyéb cökmökjät s azzal odakanyarintva az ostor hegyes füle mögé a kieresztett ostorral, meg sem áll Cserveniig, ahová a kitéró miatt úgy kb. 10 óra felé érkezik meg.

Becsületére legyen mondva Benének, bizony ó nagyon sajnálta a szegény muszkat, a ki akkor, mikor Bene a holmikak a kocsirol lebányogatta, térdén csuszva közeledett feléje s összetett kezekkel rimáinkodott a maga nyelven bizonyára azért, hogy térjen vissza a kocsi, mert elleneesetben megszállhatatlan kuncsukalütésben lesz része, vagy talán ki is végzik amiért állomásit elhagyta, de hát hiába, a szándék végrehajtatott s saját veszélyeztetése nélkül most már visszatéréről nem lehetett szó.

Még furcsább s kis hiján súlyos következményekkel járhatott volna Benének egy másik muszka törtétiája.

Sámson Manó uri szabó cég Kolozsavárt Egyetem-utca 1. szám  
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségen készséggel bemutatja legújabb divatkelmék mintáját.  
Izléses és pontos kiszolgálás!

Jutányos áraz!

Kedvező fizetési feltételek!

Néhány héttel ezelőtt volt, hogy Plevna elesett s a muszák 40000 majdnem teljesen ruhátlan török katonát, Plevna hősi hősi kiserítet hadifogságba 25-30 fokok hidegben.

Jobbról-balról kisebb-nagyobb hóbuckák szárai szegélyezték a Zimnica-Alexandriai országutat, alattuk ezerei a megfagyott törököknek s immitt-amott kilátáztak alólok egy-egy meztelen láb vagy kar, görcsösen begömbült ujjakkal, máshol öszeszorított öklök emelkedtek a hó alól az égnek. Kérdeve a mennyeknek lakóit, hogy ha mindnyájan egyformán kedves gyermekei voltak, hogyan engedhettek egyrészlükre a megneveshetetlenül és leírhatatlanul rémes testi és lelki szenvedéseket s gyötrelmek árját.

Bene a ténsurat hopta vissza Zimnicáról. Három hó keresztség fogva a szélgyomrával röplő... a könnyű járművek s repülői kellett, mert a ténsur lába előtt a szán fenékén ott volt egy jókora szákkocsi 4000 darab orosz arany impériállal (34 kiló 232 gramm súlyban és kérekben 100,000 korona értékben), amit akkor reggel kapott az intendatúrától a nyár és ősz folyamán az orosz hadsereg részére teljesített szállítmányok árba.

Bépe a ténsurat hopta vissza Zimnicáról. Három hó keresztség fogva a szélgyomrával röplő... a könnyű járművek s repülői kellett, mert a ténsur lába előtt a szán fenékén ott volt egy jókora szákkocsi 4000 darab orosz arany impériállal (34 kiló 232 gramm súlyban és kérekben 100,000 korona értékben), amit akkor reggel kapott az intendatúrától a nyár és ősz folyamán az orosz hadsereg részére teljesített szállítmányok árba.

Most délután két óra van s az ut Caerve-nig a 3 sárkányok legfeljebb másfél óra, úgy hogy remélhető volt, miszerint, legkésőbb négy óra hasakerülnek.

Azonban nem úgy történt.

Kétféleképpen felelt az utóértelet egy velük egy irányba menetelő fogoly szállítmány. Valami kisebb csapat törökök kísért kb. 40-50 orosz katonát. Ez még nem lett volna baj, de baj volt az, hogy a katonák nagyobb része be volt rugva.

Alig 10-15 orosz kísérte a szomorúan ballagó fegyvertelen törököket, a többi rendetlenkedett az uton ide-oda. Némelyek öntudatlanul hason feküdtek a török, hogy pajtákai lábuknál fogva mintegy szánként húzzák a fagyos hóban, mások dölingöztek ide-oda, kurgongattak, veszekedtek s mindannyian felette akadályozták a szán haladását, amely a 10 meg 10,000 pahonszekér által már az őszel felszántott, össze-vissza gödrösített s így egyenesen fagyott országoton a sok részeg katonák között alig tudott annyi járható helyet kapni, hogy áthaladhasson.

Nagyobbraszt igen lassu ügésben kellett menni, sőt helyenként csak lépésben lehetett előbbre jutni.

Iszagtó percek hosszú időnek tetszettek, mert hiszen nem kellett egyéb, minthogy valamelyik részeg katonának eszébe jusson, ha csak pajtkaságból vagy duhajkodásból félkapasz-

kodni a száma, és revesenni annak súlyos és értékes tartalmát s akkor annak végzetes következményei el nem maradhattak volna.

Végre majdnem egy órai kínos vergődés után a szán előre jutott annyira, hogy immáron csak 3-4 muszka dölingözött előtte s a ténsur épen ki akarta adni a rendeletet Benének, hogy hajton jobban, mikor Bene egyszerre becsap a loval hátsó, egyenesen neki vág a legközelebb előtte tántorgó katonának s azon keresztül gázolva iszonyu vágtaival neki indul a hasafelő vezető utnak.

Kevés hiba, hogy a szán, a mint a legázolt muszkán átsiklott, fel nem fordult, de a szerencse velük volt s Bene vakmerősége büntetlen maradt.

A mint a ténsur visszafordult, még annyit láthatott, hogy a letiport katonák feltapáskodnak s szennyes kabátja ujjával törli a vért a halantókról, amelyen vagy a lovak patkóján vagy a szántalpa egy nagy véres sebet ejtet.

Az öreg meg volt rendülve; a kiállott aggodalom, a veszély, melybe Bene vakmerő eljárása dönthette volna, szavakban keresett megoldást s midőn Benét felelősségre vonta, hogy mert a muszkának neki hajtani, nem bánja-e, hogy azt a szegény, nekik mit sem vétett embert megvérezte, Mihály csak annyit felelt, hogy „úgy kellett neki, minek állt az utunkba s különben is tartoztam nekik valamivel, mert 49-ben golyót lőttem az apám lábába”.

Ilyen ember volt ezelőtt 35 évvel Bene Mihály, hogy az Isteu adjon neki édes nyugodalmat haló porában.

Csikszoreda, 1914. évi október 29-én. V. S. dr.

### Négy hét a háboruban.

— Két 82-ös katona elbeszélése. —

Két, háborút megjárt, 82-ös öreg katona kopogtatott be. A háborúból érkeztek meg reggel s most tulajdonképpen a megfagyó körházban kellene internálva lenniük, azonban a két vitézül harcoló katonának kivételesen megengedték, hogy otthonukban pihenjek ki a nehéz napok dicőségével járó szenvedéseit.

A két vitész katona: Timár István és Botár Elek, az előbbi székelyudvarhelyi ácsmester, az utóbbi csikszeredai díjnok, akik mint tizedesek vonultak be, s most szakaszvezetőkként tértek meg. Am Timár istvánt ennél is nagyobb kitüntetés érte: a harcban tanúsított bátor magatartásáért, s azért, hogy a legnagyobb veszelyben a többek közt egy 80 méter nyílasú hidat épített, az arany vitézségi érmet nyerte el, mellyel tildvaleyöleg elete végig napjára 1 korona is jár. A két háborút megjárt vitész bántakálva érkeztek meg; miadkkettő egyazon szerencsétlenség érte: 22-iken egy földbe lőtt gránátból felszökött törmelék jobb lábukat az olyan kegyetlenül megvágta, hogy az attól megmerevedett. Egyéb-ként a körülményekhez képest jól érzik ma-

gukat, csupán a kinőtt szakál, az, ami arcuknak szokatlanul marcsona és idegen kifejezést ad. Jól ténne a hadvezetés, ha minden hasztérő katonát hivatalból megbörtöltetnénk.

A két laborut jart vitész ott kezdte beszédét, hogy Székelyudvarhelyről a múlt hónap 24-ikén indultak el a harmadik menetzázaló-aljjal, s egy pár nap múlva Homonnira érkeztek, honnan másnap már Kilencsere jutottak.

— Itt — ugymond — Andrássy Géza gróf birtokán háltunk meg a szabad ég alatt. A délután folyamán léghajó keringett fejtünk felett, mire parancsot kaptunk, hogy a felültött sátrakat fenyőgalyakkal láthatatlanná tegyük. Őlszámba hordta a legénység a fenyőgalyat s a munkával csakhamar fertig voltunk, miközben az illatos teát a szakác-ok is elkészítették. Eppen a tea kiosztása következett, ám e percben alaromat fújtak s a drága jó ruha, cukros ital elfogyasztatlan maradt. Készülni kellett, indultunk Kisoltoványra, onnan újra tovább Nagymihályra, reggel vissza Satoraljaujhelyre, onnan Munkácsra, majd Beregszentmiklósa. Beregszentmiklóson már csak ruhanéket találtunk, mert a muszka jöttének híre a közönség már korábban elmenekült. Itt egyesültünk a visszafelé jövő honvédekkel. Késő este jart az idő, s mi a falu külső szélélen pihenünk, amikor a templom tornyában észrevettünk, hogy két lámpával signálnak. Az esetet nyomban jelentettem is, de a toronyajtó be volt zárva, löni pedig nem szabadott, s így tűrnünk kellett az áruást. Az eset azért nem volt jelentős, mert mi kora reggel tovább indultunk, még pedig Beregrákosra, ahol aztán találkoztunk is az oroszokkal. Ugyanis itt parancsot kaptunk, hogy egy hadnagy 76 emberrel Volócra vonjon be. Alig indultunk el az estélti szürkületben, jobb oldalról heves tüzelést kaptunk; nyomban az arokba vágtuk magunkat, s olyan erősen viszonzoztuk a tüzet, hogy másnap mikor csapattunkkal bevonultunk Volócra, mondták, hogy az éjjel egy orosz őrnagyot, egy tisztet és 26 embert köztötek be súlyos sebével. Altmamezőn, Szolyvan értük utól az oroszokat, kik 6 ágyuval és kemény tüzzel fogantak bennünket; heves tüzelés után megszalasztottuk őket, sőt tréniük egy részét is elfogtuk, ami igazán jól esett, mert eleségünk elfogyott.

— Lovocásra szorítottuk fel az ellenséget, majd Skoléból verjük ki, Skolén felül csata fejlődött ki, melyben az oroszok 7000 emberrel szemben 1500-an vettük fel a harcot, s a mi 2 ágyunkkal szemben az orosz 25 ágyuval dolgozott. Ez azonban nem volt baj, legálább ránk nézve nem, mert egészen Stryjig szorítottuk fel őt minden tulerje dacára. Itt azonban baj történt. Az orosz ugyanis Stryjig felül a harmadik községnél összpontosított erőt kapott, melyet 22-en megtámadtunk. Egy kis tübeacsültük magunkat, s így történt, hogy visszaszorítottak Stryjig. Két ágyunkkal s 1500 emberünkkel az aránytalan harcot nem tarthatuk sokáig. En ez társam is megsebesültünk, tisztünk nem volt s így vissza kellett vonulnunk, éppen akkor, amikor hírt vet-

tük, hogy Máramarosból 17 ezer honvéd jön segítségünkre. 23-ikán zászlóaljunkat rendezésztették, s minket maródiakat hazaküldöttek. Azóta a muszka bizonyára újra fut Galicia felé.

— Ugy Timár tizedest, mint engem szakaszvezetővé léptettek elő, sőt Timár magas érdemrendet is kapott, mert 12 hidat vert, noha az ellenség nyugtalanította munkájában. — Megnyugodva jöttünk haza, mert az ellenséget a Vereczki szorosból, hazánk földjéről, kiveritük s nem kevesebb, mint 80 kilométerre szorítottuk vissza.

### A háboru.

Az elmúlt hét legnevezetesebb eseménye kétségtelenül a török-orosz háboru. A legkedvezőbb, ami az adott viszonyok között nekik jöhetett.

Előre látható volt, vartuk, késett és mégis megjött. A ké-delem csak az erőt jelentette Ma egy millio mohamedán állig fegyverben megkezdette a háborút Oro-zországgal es Angia ellen.

Az eddig tapasztalt számbeli túlsúly mintha kiegyenlített voltna.

A reánk kényszerített háborút ketten hét ellen vettük fel és jött most hozánk a török, mint harmadik. Számban és erőben velünk együtt ép oly erős, mint az ellentünk harcolók.

Hangsúlyozzuk, hogy a török akciója melyhez mi legfeljebb segítséget nyújtottunk és nyújtunk, önálló és saját állami önállóságát szolgálja. Szintugy a miénk is. Ket kútón akció ugyanazon saját célokat.

Mi elég erősek voltunk és vagyunk, hogy a számára sok, de felhajtott népekkel vegyük fel a harcot. Feivettük es meg is vertük őket. A híres kérésesi hadak ledőltek a német és magyar hagyományos vitézség előtt. A kitartás és vitézség, mely a két nemzetet jellemzi, eddig is győzött és ezután is győzni fog.

A végleges győzelmi jelenségek már közelednek. Vagy minek tudjuk be a franciák beketárgyalási kísérleteit, kik már a belgákkal együtt jözan észlelőző kezdtek térni?

Az ellenálhatatlan a német és magyar. Mert lelkükben él az isteni szikra, a lelkesedés, az igaz úgy szent győzelem. Ezért menekül az orosz, a szerb, az angol és a belga szuronyrohamaink előtt. A híres kozáksereg az örökös túlerőzel sem mert egyetlen egyszer sem

### A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

#### F. E. halálhírre.

Kétsz talátlánk mi egymátra barátom  
S állott már síllem, rokoszenes arcod...  
Csak bódult, hagyta, árcs virátlak  
Akik zsebéből, a részettét fakasztol.

Volndt én is inkább, rossz hír terjesztője  
Csak jónél vissza hozdánk, egyszer miközben;  
Moolyogó arccoddal, derűs, jó kedéllyel  
Óh lepdél te még egyszer, újra a miénk.

Lehetnék még egyszer, esendben a szobrámban  
Dus gyöngyökkel sugzó poharak között...  
Elutándoe multon, tilkon jövendőkön  
En vételeg szemünk, ha könnyel öntözött...

Kicsiny erdőképben, jaj de nagy hely támad  
Egy fát is, ha kidőnnek, gonosz, rossz kezek...  
S hábr mind megérjük, virhar pusztitándt  
Nekéz megnyugodni, hogy ez a végezet:

Hidpog, zord tél után jöhet új kikelet  
Es bna keservek árán lehet új öröm;  
Igan értékt, csak egy tudják aranyak  
... Hítelentél elöbb, durván öszesztöröm.

Aludj, pihenj némán, túl e szép halálton  
A hoi földtől menze, busan egymagud...  
Vagy együtt én sok száz, jó magyar vitézzel...  
Sirulón a tavasz nyit majd virágotul...  
Mátrai Ferenc Béla.

#### Melyiket siratja?

Irtá: tarcsafalvi Pálffy Aladár.  
Vig énekesó hallszik az alvégről. Most jönnek a falu legényei a sorozásról. Az első székőron ülnek, kik a tudományos orvos véleménye szerint hadi szolgálatra alkalmasak. Csak, hármpan vannak s e három közt is ott kell lenni Csálóky Pistának. Természetesen hiasz a a falu legteresebb legénye, küsből ül és legalkalmasabban énekel. Hogy is ne. Hiasz itt kell hagnia drága Réntőkét, a kit pedig úgy szeret: Első utja is hiasz vezet a kert, alább, hogy, mindig, kedvesen látja boldog óra embere fűt...

Repült az idő gyors szárnyakon, s ók busultak nagyon, hogy el kell válniok. Már új kenyér is került az asztalra. Itt-ott sárga levél mutatkozik már. Közéledik az ősz, a természet és a Pista bevonulása a „reglam” szerint.

Eljött ez is. A három katonajelölt virágos kalapban, virgínával szájukban, hangos ének szóval mentek a pályaudvarra, hátul a fehérnépek kísérték sirva-riva. Ott volt köztük a Pista édes anyja és Erzsikeje is.

Látzott a jó öreg anyán, hogy mennyi mindent szeretne még mondani az ő édes fiának; de minden zokogással és könnyű változott.

Erzsike is még mondani akar valamit, de elcsuklik száva s ráborul Pista széles mellére és — ez elmond mindent.

Berobogott a vonat. Utolsó csók, forró kézszorítás és Pista a másik percben már csak a vonat ablakából szólhatott vissza Erzsikehez: — Oly hű légy, mint én leszek hozzád!

Isten legyen édes anyámékkal.

Többet nem mondhatott. Repítette a vonat messze idegenbe, hol nem ismer senkit, a hol minden olyan idegen.

Anyja meg Erzsikeje sirva mentek hazafelé a poros országúton, egyik fiat, a másik szeretőjét siratta.

Azután telt az idő. Egyik ev a másik után. Szinte el is felejtetem e mindennapi történetet, midőn hazautazásomban Hejjaufalván egy csinos 82-es bakakaplár szállt be szakaszombába. Mindjárt oly ismerősnek tűnt fel előtem, folyton az ablak úvegére irkált és folyton csak azt: „Erzsikém”.

Most már bizonyos, nem lehet más mint Csálóky Pista.

— Hova, hova Pista? — szállítottam meg. Nem lamer ugy-e? Hosszu idő két esztendő. — Hosszu, bizony uram kivált a katonaságnál.

— Siet haza ugy-e?

— Szárnyakon szeretnék repülni oly régen nem jártam idehaza, szinte idegen minden. Alig várom meglátni édes jó anyámat, hűség Erzsikémét.

Nini, hisz' ez nem is tudja, hogy Erzsike már egy éve Felföldy Péter felesége.

Nem is szölok róla; kiméletebben meg tudja azt mondani az édes anya — gondolom.

— Vágyik haza. Nem csoda, két évig nem látni az édes szülőföldet, hol minden rög, fűszál, a gondatlan vig gyermekkorra emlékeztet — bizony hosszú idő.

— Vágyom bizony, szárnyakon szeretnék repülni, hogy minél hamarabb otthon legyek.

Rövid beszélgetésük alatt a székelykerezsturi állomásra értünk, hol mindketten kiszállottunk.

Alig állott meg a vonat, mint a kalitkából kiszabadult madár, repült egy öreg asszony karjai közé.

Ezer és ezer kérdése volt a jó öregnek fíához akkor, a mikor ő arra az egyetlen kérdésre sem tudott felelni:

— Hát Erzsike miért nem jött emlémbé? Másnap ünnep volt. Szentmihály vasárnapja. A hívó unitáriusok csoportoson mentek a templomba, hogy hálát adjanak Istenüknek a bő áldásért. Ott lépkedett cifra viganóban Felföldy Péterné is, kézen fogva az úraval.

Salamon kocsmája előtt vitt el az utjuk, honnan hégedűszé ütötte meg a fülét egyrekedti férfi hangtól kísérve: — Miért is szeretlek oly nagyon tégedet? ... — Bizony-bizony nem szép dolog s nem jól tesz, ki ilyenkor is mulat — szölk — az urához.

De milyen ismerős hang... Többet nem szólhatott, ott állt előtte elhagyott kedvese, a baka kaplár, nyájas képpel és szeliden aróltat.

— Miért hagyta el engem? Miért bítegetél? De mond boldog vagy-e? Ezt akarom tudni, mert én azzá akartalak tenni.

— Boldog vagyok hát. Mit törődik velem? Miért állit meg utamban? Menjen folytassa a mit kezdett.

— Menek Erzsike, menyek. Csakhogy tudom boldogságotat. Isten legyen ezután is veled! Pista nézte egy darabig, míg az ésbantó fekete haj el nem tűnt. Azután visszatérve a kocsmába, újból énekelni kezdett:

„Csak még egyet, Bánatosat, keserveset, utolsóit, Édes anyám ne sírasson, A fiának csináltasson kopersó!”.

Hivta egyre, hivta az édes jó anya, de Pista nem ment. Leleke fel volt duvva, szive össze volt törve s borba tette bánatát.

Másnap ott találták a kert végén, hol annyi boldog órát töltött Erzsikével — holtan.

Egy kis darabka ön új sebet ütött a sokat szenvedett szíven, de egyszersmind meg is gyógyította örökre azt. Elhangzott már az esti harangzó. A falu csendjét nem zavarja eemmi, csak a lehulló sárga levél zörgése és a viraszói éneke, mely ide hallszik Csálókyékától.

Olyan busan, oly szomorusan hangzik a néma éjben.

Ezt hallgatja Felföldiné is fia bölcsőjére hajolva s azt könnyeivel áztatva. Hol a halottas háza, melyben volt szeretője felsziki holtan; hol a hold által megvilágított kis bölcsőre néz, melyben kis fia alszik boldogan.

S azután, sir keservesen... De vajjon kit sirat? Azt-e kit a női hűtlenség oly, korán, sirba tett? Vagy gagyogó kis fiát, kit hasonló sors érhet.

Hias a nő mindig és mindenütt nő marad; Vajjon kit sirat??

megállani huzárjaink attakja előtt. Inkább megadja magát.

A kiüört orosz-török háború jelentős sikereket hozott. Egy... küldik a tenger fenekére az orosz hajókat és a törökök hatalmas hadserege már megkezdte előnyomulását az orosz Kaukázusban és az angol Egyiptomban.

Nekünk óriási fontossága es, mert csapatunkat kénytelenek új ellenséggükkel szemben foglalkoztatni.

Most már majdnem bizonyos, hogy a török háború nem ragadja magával a többi semleges államokat. A Balkán a státépuo áhásponjtján marad.

Anglia, a világhatalom, végéhez közeledik. Ők felkészültek, de szerencsére a német tulszárnyalta őket. Felkészültsége maga az idealizmus.

Értékre nézve a mi csapatunk és seregeink még tán többet műveltek. Óriási túlerővel szemben nagy diadalokat és győzelmeket arattak.

A mult heti győzelmes harcainkból, melyeket külön kiadásainkban közöltünk; a legfontosabb a szövetséges német osztrák-magyar csapatainknak a tulerő elől Varsó alóli visszavonulása.

A többi harctéri híreink a szerbek súlyos vereségeiről, csapataink győres előnyomulásáról és a nyugati harctéren kivivott gyémet győzelmekről szólnak.

Minden jel arra mutat, hogy a háború mélyen bele megye a jövő év hónapjaiba: Ami hátránya van a téli háborúnak, az megvan ellenfeleinknél is.

Alább adjuk a legfrissebb táviratait a minisztereinkétség sajtóosztályának: Törökország bejelentette a háborút.

Anglia és Oroszország támadott. Konstantinápoly, november 3. (Hivatalos). Az ottomán távirati iroda a következő hivatalos jelentést adta ki:

A Földközi-tengerben angol cirkáló megkezdte a tüzelést és elsüllyesztette egy felújuló közlekedő gőrhöz torpedónaszádót, amelyet török torpedónaszádánk tartottak.

Felhalás az angolok ellen. Berlin, november 3. (Hivatalos). A Vossische Zeitung jelenti Konstantinápolyból:

Nagyszámu mohamedán és angol-afrikai bennszülöttről álló csapat Mohamed Seik vezetése alatt megszállotta Berbera angol kikötőt, elfogta és az ország belsejébe vitte az ottani angol hivatalnokokat.

A szerb követ is pakol.

Konstantinápoly, november 3 (Hivatalos). A szerb követ a követség épületéről levette címerét. A követ ma este vagy holnap elatazik.

A szerbek csufos veresége.

Öt hadosztályt vertünk meg. Budapest, november 3. (Hivatalos.) Potiorek taborszeruagy jelenti a déli harctérről:

Másvaban elért sikerünk csak most teljesen áttekinthető. Stepanovics Stopa tábornoknak ott harcban volt negy-öt hadosztályból álló II. számú hadserege, mely csak úgy menekülhetett fényesülő helyzetéből, hogy hanyat-homlok visszavonult és mindennemű készletet és tréznjét hatrahagyta, miközben számos foglyot ejtettünk.

Az ellenség anélkül, hogy előre elkészített hatuló állásaiból újabb ellenállást fejtett volna ki, egyfolytában a Sabacztól délre elterülő dombvidékre hatrált és szivós, de hiabavaló ellenállást csak még Sabacznal fejtett ki, mely varost vitéz csapatunk november 1-éről 2-ára virradó éjjelen rohammal bevették.

Az északi harctérről.

Budapest, november 3. (Hivatalos). Höfer vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese jelenti:

Orosz-Lengyelországban haderónk erős az ellenséges had-oreget tejlődesre kényiszertvén, a Lysagóra melletti útközvetet abban hagyta, hogy az ivangorodi harcok után elrendelt hadmozdulatokat folytassa. Galiciaban a helyzet változatlan.

Tegnap reggel a Stryj völgyében Ribniknél huzárjaink rajta ütöttek egy ellenséges lözser oszlopon és tűzérőlözserrel megrovott számos kocsit zsákmányoltak.

A francia harcvonalon általános lett a harc. 2000 angol és 2000 francia fogoly.

Ujabb német győzelmek.

Berlin, november 3. (Hivatalos.) A német nagyvezérkar jelenti:

Nieuporttól délre az áradások minden hadműveletet kizárnak. Csapatunk az elárasztott területről minden veszteség nélkül elvonultak.

Ypres ellen támadásaink tovább haladnak. Több mint 2000 embert, többnyire angolokat elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

Royetól nyugatra elkeseredett, mindket részere veszteséggel teljes harcok folytak, amelyek azonban az ottani helyzetben nem idéztek elő változást.

Jó siker koronázta támadásainkat az Aisne folyó mentén.

Soissonot keletre, hol csapatunk az ellenség leghevesebb ellenállásával szemben is több nagy megerősített hadállást rohammal bevették, eloglalták Chavonnet és Soisson, több mint 2000 francia foglyot ejtettek, három ágyut, négy gépfegyvert zsákmányoltak.

A soissoni székesegyház mellett a franciák egy nehéz üteget állítottak fel, melynek figyelőjét a székesegyház tornyán felismertük. Ilyen eljárásnak, melyben már rendszerint kell észlelnünk, következményei nyilvánvalók.

Verdun és Toul között a franciák többrendbeli támadását visszavertük. A franciák részben német köpenyt és sisakot viseltek.

A vóezékekben Markirch körül franciák támadását visszavertük, mire csapatunk ellentámadásba mentek át.

KÜLÖNFÉLÉK.

Aranyut - vasért! Minden ékszer, értéktárgy, a mit az Augustu segélyalapnak adunk, éhséget joy enyhítent és könnyeket fog letörölni.

Adjunk premert katonáinknak. A téli háború bozalmi ellen katonáinknak prémre van szükség. Akinék van, sürgősen küldje be e címre: Hadsegélyező Hivatal, Budapest, Váci-utca 38. sz. A posta ingyen szállítja.

Kitüntetett tisztek. A király Nagy Pál alezredesnek a katonai érdemkereszthez a hadidisztményt adományozta és elrendelte, hogy Gladius Pál főhadnagynak a legfelső dicséret elismerés tudul adassék.

Hősi halál. Ferenczy Ernő csikszere dai kir. törvényszéki jegyző, az 24. honvéd gyalogezred tartalékos hadnagya október 25-én a galiciai Sanoknál ellenséges golyótól taláiba, hősi halált halt. A vitéz tisztet ugyanott temettek el megható katonai pompával.

Itelet a tronörökös par gyilkosainak bünnyegében. Sarajevóból tavorozzak Kihirdette a bíróság a tronörökös-par gyilkosainak bünnyegében az íteletet: A haditörvénysek a megejett bizonyítási eljárás eredménye keppen Ilic Danilo, Cubrilovic Veljko, Cerovic Mado, Jovanovic Miskó és Milovic Jakov vadtolltak kötel általi halálra; Cerovic Mitart, élethossziglani feygházra; Princip Gavrilót, Cabrinovic Nedjelkot és Grabez Trifkót husz evi feygházra; Cocovic Cvjetkot tizenhárom évi feygházra, Cranjevic Ivót és Gyukic Lázárt tíz-tíz evi feygházra, Sijepanovic Cvjant két évi feygházra és Zagorat Brankót, valamint Peria Markót három-három evi feygházra ítelte. A többi vadlott felmentették.

Törvényhatósági köggyűlés. Csikvármegye törvényhatósági bizottsága november 6-án, délelőtt tartja őszi rendes köggyűlést, melyre a meghívók már kibocsájtattak.

Közigazgatási bizottsági üles. Csikvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 9-én, hétfőn délelőtt 10 órakor tartja rendes havi ülését.

Gyászrovat. Zakariás Teréz, Zakariás István dr. csikszepi orvos és neje Dajbukát Katinka leánya huszonnyéves korában október 28-án meghalt. Az élte virágában elhunyt urileány temetése e hó 30-án ment végbe igen nagy részvet mellett.

A kamatláb leszállítása. Az Osztrák-Magyar Bank tanácsa a kamatlábnak 5 es fői százalékra való leszállítást határozta el. Az örvendetes határozatot a vidéki főkökkel táviratilag közölte a központ.

Egy osnyia, utalatos áskálódásról hallunk úrt. Vasútki nevtelen feljelentést küldöttek a hadkiegészítő parancsnoksághoz, amiért egyeseket mostanság felülvizsgálat útjan szabadságoltak. Eltekintve attól, hogy most ugy a hadban, mint a közéletben mindenkiere nagy feladat harul s mindenkinek ki kell vennie részvet a hazafias munkából, az ilyen besugas es utalatos arukódás eltelendő.

Szekeiy katona temetése. Ipolyságról írják: Az itteni Vörös-kereszt korházban Kis Janos gyergyócsomafalvi hős szekeiy katona belehalt sérüléseibe. A vitéz katona a város egész közönségének részvetele mellett temettek el díszsírhelyen, a melyet tomentelen koszoru es virág borított. Az elhunytat sebesült bajtarsai kísérték el utoiso útjára. Sirjánal Ivánka Istvan foispán megható búcsúbeszedet mondott.

A bekasik adománya. Görög György bekási főbire 315 drb agy nemüt és melegruhát küldött katonái czeleokra. A gyűjtést Gorog Györgyne, Papp Arpadne, Takacs Janosne es Kotta Aranka végeztek elismerésre méltó eredmennyel.

Egy volt csikszere dai katonatiszt hősi halála a déli harctéren. A Csiki Lapok megemlékezett arról, hogy ratky es salomonfai Ratky Sandor őrnagy a 26. honvéd gyalogezred első zászlójának parancsnoka, aki néhány évvel ezelőt a brassói 24. honvéd gyalogezredben Csikszere dai szolgálat s annak egyik legnepszerűbb tisztje volt, a déli harctéren hősi halat halt. A derek katona aszerbiai Crni Vrh ellen intézett rohamban esett el. Katonái szerb területre, az ellenség szüntelen tüzelese közben holtteltest visszavitték a Drinán át hazai területre es Zvonik mellett helyeztek ideiglenes nyugalomra. Az elesett őrnagy Zagrab, majd Sarajvo tarsegletében sokat szerepelt a mindenütt, ahol megfordult, igen szeretettel es tisztelték. Régi magyar katona család-ból származott. Nagyatyja, Ratky Lajos, az asperni útközvetben tüntette ki magát, hol huzárrohamat intezett az ellenség nehéz tüzelege ellen s itykep kilenc ágyut rohammal vett el az ellenségtől. Atyja, Ratky Karoly őrnagy a brassói 2. gyalogezrednek volt egyik közkeudvet tisztje.

Sümegi adománya. Sümegi Vilmos, a gyergyószentmiklósi kerület országgyűlési képviselője 100 koronát küldött Győrakay Sandoréhoz, az Augustus gyorsegegy alap csikmegyei elnökehez gyűrű megváltasképpen.

Köszönet nyilvánítás. Hálás köszönettel igazolom, hogy Sófalvy Józsefné úrnő, csikmadarasi jegyző neje részéről a hadbavonultak téli elátása végett történt gyűjtés eredményeképpen a korházi igazgatóság elismervénye szerint 64 ing, 60 lábbraváló, 16 lepedő, 20 párna, 71 törülköző, 3 pár harinyya, 1 pár keztüly, 4 pár karmantyú, 2 tricót ing, 2 párnahej, 1 nyári takaró, 5 bundtkamellény es 2 borsapka teszolgálatot. Csikszere dai, 1914 október 30. Fejér Sandor alszpan.

Szám: 3972-1914 tkvi. 2-3

VÉGGZÉS.

Csiksomortán kögzege Felsőtölgyes II. rész, Csikszentmorton közhelyének aranyosítása tárgyában bemutatott muukatolok a vegleges bevezetésre vonatkozólag megvizsgálatvan, azok helyeseknek találtattak, minőifogva a 24366-1898. I. M. számú illetve 6400-1904. I. M. számú rendeletek értelmeben kibocsájtattik a következő

HIRDET MÉNY.

Csiksomortán kögzege Felsőtölgyes II. rész, Csikszentmorton telekönnye birtokszabályzás következtében átalakítottat.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1., hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. es 17. §-ai alapján ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. es 6. §-ában es az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kegesztéseit is valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §. a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §. a alapján történt törlesek érvénytelenségét kimutathatják, evégből törlesei kereseteket hat hónap alatt, vagyis 1915. évi februar 25-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlesei kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálat;

2., hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 16. es 17. §-ának eseteiben ideértve az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. es 6. §-ában foglalt kegesztéseit is.

A tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1915. évi februar 25-ik napjáig bezárólag a telekönnyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3., hogy mindazok, akik a tkvi átalakítása tárgyában tett intézkedések által nem különböztetnek az 1. es 2. pontban körlit eseteken kívül az 1892. XVI. t. c. szerinti eljárás es az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyv jogokat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányainak az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják e tekintetben fel-szólalásukat tartalmazó kérvényüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1915. évi februar 25-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármiemű igényeket jobiszemű harmadik személynek irányában többé nem érvényesíthetik;

az emlitett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján es az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személylik jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelaitó bizottságnak eredeti okiratokezt adtak át, hogy a mennyiben aszkhos egyszersmind egyszerű másolatokat is caatoltak, vagy ityenekek pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekönnyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróóság mint telekönnyvi hatóság. Csikszentmorton, 1914. augusztus 7.

Finta s. k., kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül: Salló István, kir. televvezető-h.

MEGHÍVÓ

A Csikutsnádi Gyógyfürdő Birtokosal Szövetkezetének

Tusnádfürdő, 1914. évi november hó 22-én délelőtt 9 órakor az igazgatósági irodában tartandó

RENDES KÖGGYÜLÉSÉRE.

Tárgysorozat:

- 1. Ügyész jelentése.
2. Igazgató jelentése.
3. Keresse Keller István fürdőbérli és Dimb Anna erdei cukrázda berlojegek a befizetett haszonberek visszaériteése tárgyaban.
4. Indítványok.

Tusnádfürdő, 1914. évi október hó 31-én.

VAJNA ISTVÁN. aszóvek. elnök.



**Szőnyegek, függönyök,  
ágy- és asztalterítők,**  
linoleum, valamint modern  
**lakásberendezések**

legolcsóbban

**Tellmann és Speil-nál**

**Brassó, Buzasor 8. szám alatt**

szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elővigyázattal és azonnal elintéztetnek.

15-52

**NYOMDÁSZTANULÓNAK**

felvétetik egy ügyes fiú, ki legalább a középiskola II. vagy III-ik osztályát jó sikerrel végezte

Vákár L. könyvnyomdájában, Csikszereida.

Szövetek!  
Selymek!  
Bársonyok!  
Szalagok!  
Csipkék és  
Diszek!

**DIVATÁRUHÁZ!**

**BERBEKAR és CZINK**

Kolostor-utca 7. szám. **BRASSÓ** Telefon szám 470.

Ujdonságok minden idenyre naponta érkeznek!

Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 8 50

Menyasszonyi  
kelengyék!  
Asztalneműek!  
Bluzok!  
Pongyolák és  
Női kabátok!

**Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.**

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb stb. — Gyári árak mellett!  
**B U D A P E S T.** 36 főküzlet. **B E C S.**

**A BÜRGER-FÉLE**

**„APOSTOL“ BIO-MALÁTA-SÖR**

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus. Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja **BÜRGER ALBERT** sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszereidában képviselve:

**Fenyves Aladár** sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében. Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként frissen csapolva az „Európa“ vendéglőben.

88-

**DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA**  
mindenféle méretben és mennyiségben.

**HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRÁ**

szekerszámba házhoz szállítva állandóan kapható a

**MADÉFALVI „IDA“ FÜRÉSZGYÁRNÁL.**

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszereidában.

13-

**Építkezők figyelmébe!**

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg, Csikszereidában a már több éven át tennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

**ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODÁVAL KIBŐVITVE**

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozók építkezéseiket megkezdénék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni méltóztatásnak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő versenyképességgel modern kivitelben, pontos szavatosság mellett vállalhatom el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül, bármely időben, minden építési szándékozónak díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

**Nagymihály Sándor**, építési vállalkozó

Csikszereidában, Kossuth Lajos-utca. Tavbeszélő 46. szám.

27-43

Tisztelettel értesitem Csikszereida város és vidéke asztalos mestereit és közönségét, hogy Csikszereidában (Id. Hajnó József ur házában) a Rákóczi-utca 31. szám alatt

**diszműsztergályos műhelyet**

nyitottam. Elvállalok minden szakmába vágó munkákat a legszakoskerübb és legfinomabb kivitelben — Készítek tutor diszeket, függöny-tartókat, ruha-fogasokat, zongora-szekeket, szobor-, virág- és könyv-árványokat, kugli- és biliárdgolyókat és tekéket stb. Javitok hangszereket és mindenféle szakmába vágó cikkeket.

Vidéki megrendeléseket is a legpontosabban eszközölök.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlván, maradok kiváló tisztelettel:

**Vaszi Péter**, diszműsztergályos.

41-52

**Férfi fehérneműt**

mérték szerint ajánl, saját gyártmányút, legolcsóbb árak mellett

**Gross Frigyes**, fehérnemű készítő Brassó, Kapu-ú. 34.

Megrendelések pontosan eszaktöltetnek. Ingeknél csak a nyakbőségei és alsó uadrágoknál a hossz- és övbőséget kell megadni.

**ÁRUHÁZ**

**Brassó, Buzasor 9. szám.**

Egyedüli különlegességi vállalat:

**Divatos szőnyegek,  
Függönyök, garnitúrák és  
Pamlagtakarókban.**

37-50

Legnagyobb raktár linoleumban.

Szolid kiszolgálás! Legolcsóbb árak!

**Tűzifa eladás!**

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy jó száraz bükök

**tűzifát**

készpenzfizetés ellenében a következő arakon bármilyen időpontban és mennyiségben házhoz szállítok

I. rendű 1 méteres hasab 1000 kgr. 14 K

I. rendű rövidre vágott 1000 kgr. 16 K

II. rendű hasab 1000 kgr. 12 K

II. rendű vágott 1000 kgr. 14 K

Megjegyzem, hogy egy fatusi öben ha az jó száraz, meggyőződésem szerint csak 1300-1400 kilogramm fa van, az általam ajánlott súlyszertartó vásárlásnál azonban egy, ennek megfelelő öbe 2000 kilo megy bele s ezért a tölem súly szerint vásárolt fa mindig jóval kevesebbe fog kerülni. Tisztelettel: 8-26

**Bauer Jánosné,**

első csikszereidi tűzifa-áprító fűrésztelpe.

**ÜZLET ÁTHELYEZÉS!**

Értesítjük Csikszereida város és vidéke közönségét, hogy Csikszereidában a Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos fele ház) mar evitzedek óta fenálló

**FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET**

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apafi Mihály-utca-ba (Jakab Gyula-fele ház, a Hutter-szahodával szemben). A borbély üzlet mellett külön bejáratú van a női fodrász terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és deturanonként hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midon ezt igen tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulasztatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kerjük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

**Szabó Lajos és neje**, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű keez hajmunkákat és női pipere cikkeket.

5

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

**Portland-cementgyár Kugler és Társai, Brassó.**

Csikszereidában kapható: ALBERT BALAZS ÉS FIA VASKERESKEDÉSÉBEN és NAGYMIHÁLY SÁNDOR CEMENTÁRU-RAKTÁRÁBAN.